

國立東華大學交換生心得

剛剛結束在國立東華大學為期一個學期的交換學習，對台灣這段值得久久流連的日子感到深深的不舍。回想起來，雖然只有短短四個多月，但無論是學習，旅行，與人相處，不斷發現新事物，即使只是習慣這座島嶼的天氣.....都是從不曾體會過的經歷，並且真的教予我許多，許多，我從中思考許多過去不曾思考的問題，習得許多前所未有的寶貴事物。從新鮮的一切，變成熟習的一切，最後變成懷念的一切，如今提及在台灣做交換學生的時光，仍然是滿心感動與珍惜。

東華大學的學習環境與氛圍都和我在大陸的華東師範大學很不一樣，初到東大的我，第一時間感受到了更為自由開放的學術氣息。無論是從選課階段的多元化選擇，還是正式開課後課堂上輕鬆自由的環境，老師鼓勵發表個人觀點，創新思考的引導，都讓我眼前一亮。我想，這些課程之所以能給予我如此大的啟發和耳目一新的感受，很大程度也來自於海峽兩岸不同的基礎教育背景，兩岸師生看到許多事物、問題的角度和觀念都會有很大的不同，於是在如此的碰撞下更容易擦出新的火花。在東大我選了7門課，最令我印象深刻的是對病毒學和遺傳學的學習，在張瑞宜老師的病毒學中我學習到了很多新的知識，而且張老師性格非常熱情開朗，每堂課上我都深深地被張老師的熱情感染著，而在林國知老師的遺傳學中，我系統地概括地學習了遺傳相關的知識，沿著歷史發展的脈絡，學習遺傳學的研究進展，還有各個時期有著傑出貢獻和偉大地位的遺傳學家被一一介紹，解讀。毫無疑問，這些課程提供了一個全新的認識生命科學的機會，這一切真的深深吸引我。更令我感動的是，幾乎每一門課程的老師都非常樂意在課下與我交流探討，瞭解大陸，大陸科技發展和台灣，台灣科技發展的種種命題，相信這是一個彼此深入瞭解，彼此學習的過程，讓我獲益匪淺。總而言之，我無法對東大的課程、老師吝嗇讚美的語言。除了優秀的師資和令人耳目一新的課程，東大的學習資源也讓我印象深刻，比如資源豐富的圖書館、閱覽室和環境舒適的自習室，特別是圖書館裡許許多多在大陸不易看到的資料，都給我的學習提供了很大的便利，拓寬了學識的眼界。

除卻最主要的學習任務，來到台灣交換學習，觀光旅行也是不可或缺的一項計劃。在來到台灣之前，我們已經對擁有美麗風光資源的寶島抱有極大的嚮往之心，從前反復在文章、攝影、影片中呈現的台灣印象，如今終於得以真實地如畫卷般展現在我們眼前。於是從9月開始，我和其他的陸生一起，計劃了一次又一次的遠行，開啟了寶島的探索之旅。臺北的各個人聲鼎沸充斥美食的夜市，101大樓的夜景，貓空纜車，淡水河畔陽光很燦爛所以水很藍，陽明山的海芋季漫山遍野的白色讓人沉醉；苗栗的草莓季，熱鬧的元宵燈會；淡水老街和天元宮的櫻花；新竹南寮沿著海岸線騎了17公里腳踏車，終於看到沙灘上的日落；墾丁春浪音樂季的狂熱，陽光沙灘海浪一片明媚；高雄的海港，旗津島上的腳踏車之旅，西子灣的夕陽；聞名已久的日月潭，阿里山，果然沒有

辜負我們的期許；最難忘的還是花東綠島之旅，東海岸線的風景美得讓人失語……短短四個多月的時間，我們的足跡幾乎踏遍整個台灣，早已經深深被這座小島的美打動和征服。在旅途中，我們得以比很多大陸人更為深入地觀察台灣，觸碰台灣，聆聽台灣，瞭解真實的台灣，真的十分難得而難忘。

在台灣的一天都是如此寶貴，但美好的時光總是匆匆結束，離別時實在有許許多多的不捨，特別是在台灣已經已經結交了許多本地的好朋友，我們在彼此身上可以更加深入而貼近地交換、瞭解兩岸不同的文化，這是一種全新的，心的交流，相信雖然分別，但是友誼和快樂的回憶會在我們心中長存，而發生在這個學期的一切，我也將用心珍惜。想大聲對東大說一聲：謝謝！赴台交換學習真的為我們提供了一個很好的平臺，盼望著兩岸的學子可以獲得更多互相交流的機會，也非常非常希望將來還有機會再造訪寶島台灣，懷著一種更加成熟和歷練過的心情回到東大。無論是繼續學習深造，交流訪問，還是觀光旅遊，我相信，這片留下美麗回憶的地方，一定會再相逢。